

Romba döntötték a kombinát hűtőtornyát

## Minden tervszerűen működött



Fotó: Nagy Tibor

**Tegnap valóságos katasztrófa-piknikké duzzadt a marosvásárhelyi vegyi kombinát használaton kívül helyezett hűtőtornyának irányított felrobbantása. A meghirdetett időpont előtt a közeli domboldalakat ellepték a kíváncsiak fényképező- és filmezőgépekkel, drónokkal és természetesen kézi telefonokkal.**

Vajda György

A rendfenntartók a helyükön voltak, kevéssel a detonáció előtt állították le a forgalmat az E60-as országúton, míg az autópálya bekötőútján folyamatos volt a mozgás. A torony köré geotextília kerítést is húztak, közben többször lelocsolták a tövét. 17.45-kor piros, fehér, kék jelzőrakétákat

lőttek a levegőbe, majd másodpercekkel ezután robbantottak. Aki arra számított, hogy a zaj olyan lesz, mint a játékfilmekben, csalódott, csupán egy nagyobb pukkanás hallatszott, és viszonylag kisebb porfelhőben az előre meghatározott irányba dőlt a torony, az utca felőli oldalán egy magasabb csonk maradt. Néhány perc alatt a por is leszállt, így közel negyed órával a robbantás után megnyitották mind a gyalogos-, mind a gépjárműforgalmat. Ovidiu Maior, az Azomures vegyi kombinát sajtószóvivője lapunknak elmondta, minden tervszerűen történt, a csonkot is szándékosan hagyták meg, hiszen az támasztotta a tornyot és „irányította” némi képpen a dőlést. Amint korábban elmondták, azon igyekeznek, hogy két hét alatt eltakarítsák a törmeléket. Josh Zacharias vezérigazgató szerint a torony helyébe napelemeket telepítenek, hogy ezáltal is alternatív energiaforrásból pótolják a gyár villamosenergia-fogyasztását.

Buddy Bear-szobrot adományoznak az állatkertnek

A szobor a nemzetközi United Buddy Bears Alapítvány által kezdeményezett projekt része, amely a tolerancia, a béke, a kulturális sokszínűség és az emberek közötti párbeszéd előmozdítását célozza meg az egész világon. A bemutatóra szeptember 30-án, szombaton 12 órától kerül sor az állatkertben.

2.

Egy év alatt mindössze ötven nyomkövetőt igényeltek

Októberben lesz egy éve, hogy Maros megyében is bevezették az elektronikus nyomkövető karkötők használatát, amelyek nagyobb biztonságot jelentenek a családon belüli erőszak áldozatainak.

4.

Túladagolt boldogság

Nagy napra virradunk. Ha minden jól megy, évtizedes álomom válhat valóra. Többórás gyalogtúra indulunk, hogy feljussunk a világ egyik legszebb kilátóhelyére, a Preikestolenra, azaz a 600 méterrel a Lysefjord fölé magasodó Prédikálósztűre.

5.

Siker volt a DeepDive második kiadása

Szeptember 23-án második alkalommal szervezte meg az Érted Egyesület a DeepDive névre keresztelt kulturális minifesztiválját.

17.

**20%**  
**KEDVEZMÉNY**  
*a diákok számára*

**OPTICA OPTOFARM**

Keress fel minket!  
0265 212 304  
Marosvásárhely, Szászrégen, Szováta

**Aktuális**  
**Drága cirkusz**

**Benedek István**

Caragiale a tíz ujját megnyalta volna a nadrágszíjszorító intézkedéscsomag kapcsán lefolytatott keddi performance láttán. A történetnek még nem biztos, hogy vége, mert az alkotmánybírósnál, ahol az ellenzék még támadni készül, maradt hely poénnak, de annyi már elmondható, hogy a tisztességes munkavállalónak és vállalkozónak ez a cirkusz drága lesz.

Valójában ugyanennek a koalíciónak a tavalyi gyenge munkája, vagyis az idei költségvetés hibás megtervezése idézte elő azt a problémát, amit az elemzők már a tavasszal jeleztek, és ezt felelős hozzáállással meg komoly munkával már lehetett volna orvosolni. Rendesebb helyeken a bakiért felelős pénzügyminiszter menesztése után az év felére meglehetősen volna a korrekció is. De nem így nálunk. Itt a liberálisok tábornoka először lehordta a vállalkozókat, megpróbálva rájuk kenni a vártnál alacsonyabb költségvetési bevételek miatti felelősséget, aztán bejelentett egy takarékosági tervet is, de abból sokat már nem látunk. Jött a miniszterelnök-csere a kormánypalotában, nem volt olyan sürgős ezen tüsténkedni. A kormánybotot nyár elején átvevő szocdem vezér aztán két vállal esett neki a feladatnak. Az utóbbi több mint három hónapban egy kisebb lexikonra is elegendő, az értelmestől a hajmeresztőig terjedő skálát kimerítő ötlet merült fel annak alapján, ami ezalatt a médiába is kijutott, az sem lepne meg, ha kártyavető kuruzslók „szaktanácsait” is igényelték volna a döntéshozók. De arról, hogy legalább a komolyan is vehető ötletek mögött milyen számításokat végeztek el azok lehetséges hatásáról, szinte semmi nem derült ki. Bár az már szinte mindegy is,

(Folytatás a 3. oldalon)





## A Divers Egyesület iskolaelhagyás elleni küzdelme

### A város oktatással segít!

**A Divers Egyesületnek a város oktatással segít programja keretében zajló oktatási-karitatív projektje szinte kizárólag közösségi támogatásból működik. A hátrányos helyzetű fiatalok iskolaelhagyása és az írástudatlanság felszámolása mellett a mindennapi élelemről, ruházati cikkekről is folyamatosan gondoskodik.**

Szer Pálosy Piroska



A Divers Egyesület felzárkóztató oktatást biztosít a Marosvásárhelyen, a Băneasa utca környékén improvizált barakkokban vagy túlszűfolt szociális lakásokban élő gyermekek számára. *Koreck Mária*, a Divers Egyesület vezetője megkeresésünkre kifejtette a program rendkívüli jelentőségét, és a működtetéssel járó finanszírozási gondokról is szó esett. Mint elmondta, az oktatási programban részt vevő gyermekeknek motivációra van szükségük a tanuláshoz és önbecsülésük növeléséhez, mivel különböző okok – főként a lakhatási körülmények és a szülői nevelés hiánya – miatt nem járnak sikerrel az iskolában, lemaradnak, előbb-utóbb elhagyják az iskolát. De azért is, mert a legközelebbi iskola 1,5 km-re van, és a megveszékely hely peremén mélyszegénységben élő gyermekeket oktatási szempontból elkülönítik az óvodától a második osztályig, a Szociális Igazgatóság Rozmaring Nappali Központjába irányítják őket. A második osztály után a gyerekeket a lakóhelyüktől 3 km-re lévő iskolába osztják be, nem pedig a számukra legközelebbi, 2 km-re lévő Ady/Rovinari negyedbeli iskolába.

– A két év alatt, amióta a gyerekek felzárkóztató oktatásával foglalkozunk, észrevettük, hogy milyen tehetségesek a képzőművészetben, különösen a rajzolásban, hogyan fejezik ki magukat rajzzal úgy, ahogyan azt szóban vagy más módon nem teszik. Hiszünk abban, hogy a rajz által ezek a gyerekek is sikerélményben részesülhetnek. Ugyanakkor ezek a tevékenységek nagyon szükséges pszichopedagógiai támogatást is nyújtanak.

– *Mire van most a legnagyobb szükség?* – kérdeztük.

– Jelenleg heti egy rajzórát szeretnénk bevezetni 15 gyermek számára, ehhez lelkes rajzoktatót keresünk, és a tevékenységekhez szükségünk van anyagi támogatásra is. Nagyon várjuk a város szélén élő gyerekek tanítását vállaló rajzoktató jelentkezését, illetve a rajzórák fenntartásához szükséges anyagi támogatást felajánlókat. Ez irányú szándékot a 0265/311-727-es telefonszámon fogadunk köszönettel.

#### A város étellel és ruhával segít

– A többnyire víz és villanyáram nélküli barakkokban lakó gyerekek számára nagy segítség a város segít program által biztosított étel, ruha és lábbeli. Mint a továbbiak-



ból kiderül, ezáltal ráadásul a környezetet is megkíméljük, hiszen újrahasznosítás történik.

Szeptemberben 70 gyermek és idős/beteg ember kapott az Emma Catering és a J'ai Bistro cégektől egy-egy adag levest. A múlt héten pedig 3,5 liter levest és pár hidegtál finomságaival támogatták névtelen adományozók a város szélén embertelen körülmények között élő gyerekeket.

Az élelmiszert kidobták volna, ha az adományozók nem gondoltak volna a szociálisan kiszolgáltatottabb társaikra. Köszönet a hidegtálak adományozójának, hogy személyesen juttatta el az adományt, így önkéntesként is bekapcsolódott a jótékony programba. Tudjuk, hogy városunkban sok olyan alka-

lom van, amikor kidobják a fölösleges, de még fogyasztható ételt. Ha ilyenkor valaki jót akar tenni, hívja a 0265/311-727-es telefonszámot, és igyekezzünk a megmaradt élelmet, olyan gyerekekhez irányítani, akik gyakran éhesen fekszenek le.

Ugyanakkor október 6–8. között az Egyesülés negyedben, a volt fotógyárnál vintage bazárra kerül sor. Előtte és az esemény alatt is ruhát és kisebb használati/dísz tárgyakat lehet adományozni. Ezekből adományalapon az eseményen értékesítenek, amit lehet, és a befolyt összeget, illetve a megmaradt ruhákat, cipőket a gyerekeknek és családjuknak szétosztják – tájékoztatott *Koreck Mária*, a Divers Egyesület vezetője, a két projekt koordinátora.

## Családon belüli erőszak

### Egy év alatt mindössze ötven nyomkövetőt igényeltek

**Oktoberben lesz egy éve, hogy Maros megyében is bevezették az elektronikus nyomkövető karkötők használatát, amelyek nagyobb biztonságot jelentenek a családon belüli erőszak áldozatainak. Az idei év első nyolc hónapjában több mint félezer bűnügyi eljárás indult Maros megyében családon belüli erőszak miatt, és 175 esetben állították ki távollattási végzést a helyszínre érkező rendőrök – derült ki szerdán, a Maros Megyei Rendőr-felügyelőség székhelyén tartott sajtótájékoztatón. A mindennapok tapasztalata viszont az, hogy az áldozatok jelentős része, mintegy fele elutasítja a nyomkövető lehetőségét.**

Menyhárt Borbála

Mint ismeretes, tavaly októberben jelentős előrelépés történt a családon belüli erőszak áldozatainak védelmében azáltal, hogy végre életbe lépett az elektronikus nyomkövető karkötők alkalmazását előíró rendelet. A kísérleti programot, amely lehetővé teszi, hogy hatékonyabban kövessék a távollattási rendeletek betartását, egyelőre Bukarestben, valamint Maros, Iași és Vrancea megyékben ültették életbe, majd az ország többi megyéjére is kiterjesztik.

Visszont az egyik legnagyobb gond ezen a téren, hogy amikor a hatóságok indokoltnak tartják, és elrendelik a távollattási végzés betartását nyomon követő karkötő használatát, az áldozatok több mint fele elutasítja ezt. Amennyiben pedig az áldozat nem vállalja, nem szerelik fel a lábbilincset a bántalmazó bokájára. A rendszer ugyanis úgy működik, hogy az áldozatnál is kell legyen egy kis mobil eszköz, amely hangjelzéssel adja a tudtára, ha az agresszor a közelben tartózkodik, ugyanakkor automatikusan

jelez a rendőrségnek is, és a rendőri mindkét féllel azonnal felveszik a kapcsolatot. Az áldozatokkal foglalkozó szakemberek szerint a visszautasítás háttérben gyakran az áll, hogy nem akarnak ártani az elkövetőnek. Nem akarják megbüntetni, börtönbe juttatni, mindössze annyit szeretnének, hogy megváltozzon a viselkedése, és ezáltal megszűnjene a problémáik. Vannak olyan esetek is, hogy az áldozatok nem rendelkeznek elegendő információval a nyomkövető rendszerről, annak működéséről, és attól tartva, hogy ők is folyamatos megfigyelés alatt állnak majd, és ez zavarja majd őket a mindennapi teendőikben, visszautasítják ezt a lehetőséget.

Nemrég újabb előrelépés történt az áldozatok védelmében, módosult a törvény, miszerint a családon belüli erőszak áldozatai a jelenlegi 6 hónap helyett 12 hónapig részesülhetnek védelemben. A 2003/217-es törvényt

módosító jogszabály szerint a távollattási végzés érvényességének maximális időtartama hat hónapról egy évre nőtt. Ha a végzésben nem jelölnek meg pontos időtartamot, az abban előírt intézkedéseket a végzés kiállításától számított 12 hónapig tekintik hatályosnak.

#### Sokan szegik meg a távollattási végzés előírásait

A sajtótájékoztatón közzétett statisztika szerint az év első nyolc hónapjában Maros megyében 582 bűnügyi eljárás indult családon belüli erőszak miatt, ez 61-gyel kevesebb, mint az előző év ugyanazon időszakában. Az év első nyolc hónapjában a bíróságok 196 távollattási végzést bocsátottak ki, ez 18-cal kevesebb, mint az előző év hasonló időszakában. Ugyanakkor a családon belüli erőszakhoz riasztott rendőrök a helyszínen 175 ideiglenes távollattási rendeletet állítottak ki, amiből 169-et az ügyészség is meg-

erősített. A rendőrök által kiállított és az ügyész által is megerősített ideiglenes rendeletek közül 81 esetben a bíróság is távollattási végzést bocsátott ki az elkövető ellen. A szóban forgó időszakban a megyében 53 távollattási végzést és 14 ideiglenes távollattási rendeletet szegtek meg az elkövetők, akik ellen a hatóságok bűnügyi eljárást indítottak. 31 esetben került az elkövető hatósági felügyelet alá, 22 esetben amiért megszegte a végzésben előírtakat, 9 esetben pedig azért, mert erőszakos cselekedetet követett el. Három személyt előzetes letartóztatásba helyeztek – áll a rendőrség közleményében. Január elejétől augusztus végéig 43 elektronikus nyomkövetőt szereltek fel, 25 esetben ideiglenes távollattási végzés, 18 esetben pedig a bíróság által kibocsátott végzés nyomán. A szóban forgó időszakban 36 riasztás érkezett, amikor a rendőröknek közbe kellett lépniük.

#### Felkészítők a rendőröknek

A Maros Megyei Rendőr-felügyelőség bűnmegelőzési osztálya több ízben tájékoztató kampányokat szervezett, amelyek célja érzékenyebbé tenni a közvéleményt a családon belüli erőszakkal szemben, biztatni az áldozatokat, hogy merjenek segítséget kérni, illetve azokat, akik szem- és fültanúi, vagy tudnak ilyen esetekről, hogy ne legyenek közömbösek. Mintegy ötezer személyhez juttatták el az üzenetet. Emellett a megyei rendőrség bűnmegelőző osztálya és a családon belüli erőszak áldozatait felkaroló Kelet-európai Szaporodás-egészségtani Intézet szakemberei *A családon belüli erőszak mindannyiunkat érint!* üzenettel idén június–szeptember között képzéseket szerveztek a rendőrökök dolgozóinak, köztük a vidéki alegységek azon személyzetének, amely családon belüli erőszakos esetekkel foglalkozik. Felhívták ezáltal a figyelmüket arra, miként kell eljárni ezekben az esetekben, hogyan kell megfelelő módon kikérdezni, meghallgatni az áldozatot, az érintett gyerekeket, odafigyelni a gesztusokra. Ugyanakkor arra is rávilágítottak, hogy ezekben a helyzetekben mennyire fontos a gyors és hatékony együttműködés az érintett intézmények, szervezetek között.

Nemrég a Kelet-európai Szaporodás-egészségtani Intézet szakemberei lapunknak arról számoltak be, hogy a tavaly az áldozatok több mint felét a különböző hatóságok, intézmények, rendőrség, SMURD rohammentő szolgálat irányította az intézethez, ahol a pszichológiai és jogi tanácsadás mellett lehetőség van arra is, hogy ideiglenesen védett otthonban elszállásolják őket. Mindez pedig beszédes bizonyítéka annak, hogy az érintett intézmények, szervezetek között Maros megyében igen jó az együttműködés.



# Színés Világ

XX. évf. 39. (878.) szám, 2023. szeptember 29., péntek

Norvégia (2.)

## Túladagolt boldogság

Veress Zsombor

Nagy napra virradunk. Ha minden jól megy, évtizedes álmom válhat valóra. Többórás gyalogtúrára indulunk, hogy feljussunk a világ egyik legszebb kilátóhelyére, a Preikestolenra, azaz a 600 méterrel a Lysefjord fölé magasodó Prédikálószékre. Egy ideig autóval megyünk, de az igazi kaland a már kora reggel zsúfolásig tömött parkolónál kezdődik. A világhírű turistalátványosságra nagyon sokan kíváncsiak. Emberáradattal araszolunk a nepáli serpák által kiépített kőlépcsőkön. Vannak lankásabb szakaszok is, de többnyire meredek hullámvölgye-

a mennyország? Igen, de csak néhány lépésre van a pokoltól. A kettő között keskeny az út, akár a krisztusi. 600 méteres vertikális szakadék szélén vezet az ösvény, egyetlen rossz mozdulat, erős szél lökés, félresikerült pajkos szökdecslés vagy megtántorodás, és máris zuhanhatunk a semmibe, a biztos megsemmisülésbe. De a meredély pereme nem rémiszt, sokkal inkább csábít, és továbblépésre sarkall. Ott van, már látom a Prédikálószék kiálló ormát, és mágnesként vonz, szinte szaladok, pedig tudom, ezen a helyen nem érdemes kapkodni. Emberek százai állnak a 600 négyzetméternyi lapos területen, vannak, akik a biztonságos közepet

tes áldásra emeli kezét a szószékről, ezért mi is magasba tartjuk karjainkat, úgy integetünk. Ez azonban csak gyarló és öntelt emberi fennhéjzás, hiszen a pulpitusról valójában nem mi áldunk, hanem mi vagyunk azok, akik áldva és ideig-óráig megtúrva vagyunk. Ezért hát maradunk még egy darabig, hogy magunkba szívjuk Isten mérhetetlen szeretetét és hatalmát, a teremtett világnak ezt az utánozhatatlan ékét. A Szószék-sziklát a jégkorszak formálta, gigantikus gleccserek metsették szabályos négyszögletűre. Eljön az idő, amikor egy jókora repedés mentén leszakad, és elképesztő robajjal fog a tengerbe omlani. Egykor még a legkeményebb sziklák is guruló kövekké válnak, de akkor mi is már csak guruló lelkek leszünk.

Kalandjainknak azonban még koránt sincs vége. Két könnyebb napunk következik. Az egyiket meglátogatjuk Stavangert, amely valaha a világ szardínia-fővárosa volt. Számtalan konzervgyára működött a múltban, de a túlhalászás lecsökkentette a halállományt. Halak helyett azonban kaptak a norvégok valami sokkal, de sokkal jobbat. Az Északi-tenger kiapadhatatlannak tűnő földgáz- és kőolajlelőhelyei olyan kincsek, amelyek elképzelhetetlen mennyiségű hasznot termelnek. A fekete arany a világ leggazdagabb országai közé emelte Norvégiát. Ezért hát nem csoda, hogy a város két legérdekesebb múzeumának egyike a kőolaj kiaknázásáról, a másik a konzervgyártásról szól. Mi is ezeket vesszük célba, s közben felfedezzük a patinás óváros utcácskáit, fából készült színes és fehér épületeit, az ódon dómot, és persze a város lüktető szívét, a kikötőt. A központban



A Norvég Kőolajmúzeum Stavangerben

tucatnyi szivárványszínű zászló virít kihívóan, a szomorú az, hogy mindeközben alig látni a norvégot. Hát, ha én ilyen sokszínű zászló volnék, akkor bizony sohasem lobognék, hanem a kósza (észak)nyugati szélnek haragosa volnék. Ennek ellenére a Lysefjord bejáratát uraló Stavanger rendkívül bájos, jelentős turisztikai központ, több ezer személyes óceánjárók ontják naponta a világ minden részéből érkező látogatókat.

A másik könnyebb napunkon utazunk. Miután megcsodáljuk a tengerpart hullámlóvasait, megkerüljük a Lysefjordot délről. A rendkívüli domborzati körülmények kivételesen szép tájakat tárnak elélnk, a Norvégiában szokatlanul napos időjárás pedig még szebb színben tálalja az amúgy is különlegeset. Dirdalban a fjord partján piknikezünk, s csak magunk vagyunk az érintetlen, nyers természetben. A közelben egy túraösvény indul a fjord fölé magasodó hegyromra, és

elképelem, hogy milyen végtelen számú túralehetőséggel van megáldva az északi ország. Ha ott élnék, talán sosem kíváncsnék máshová. Van azonban a rengeteg kirándulóhely között néhány kivételesen különleges és lenyűgöző. Nos, egy ilyen vonzott minket is a régióba.

Ismét nagy napra virradunk. Ma nem más, mint Norvégia egyik emblemikus helye, a Kjeragbolten a célpontunk. A két sziklafal közé beszorult 5 köbméteres ovális kő az ország egyik legismertebb idegenforgalmi természeti látványossága. A méretes kő több mint 1000 méteres magasságban akadt fel a fjordot övező Kjerag-hegységben, ezért a rossz hír az, hogy egy meglehetősen igénybevevő, többórás gyalogtúrával lehet csak elérni, a jó hír viszont az, hogy éppen ezért kevesebben látogatják, mint az egy fokkal könnyebben elérhető Szószék-sziklát, ennek ellenére a túra megfelelő elszántsággal teljesíthető.

(Folytatjuk)



Stavanger házai

ken kapaszkodunk meg-megpihenve, magunkba szívva a hamisítatlan norvég tájat. A kirándulók között vannak tapasztalt hegymászók, laikusok, idősek, fiatalok, de még édesapjuk hátizsákjából kikandikáló kisbabák is. Mintha az egész világ elindult volna, nincs az a kontinens, amely ne képviselné magát. Ez erőt ad, és csak sodródunk a tömeggel. Csillával komótosabban mászunk, Zsombi és Zengő már magasan szárnyalnak a cél felé. Már csak egy óra járás, már csak fél, megszorozzuk lépteinket, feljutunk a fjord fölé magasodó hegyek fennsíkára. A távolban tó vize kéklit, vízesés morajlik, hófehér felhőket lehelnek a bujzöld völgyek, s a következő kanyarban, valahol nagyon mélyen előbukkan a fjord tükre. Felejthetetlen látvány. 40 kilométernyi keskeny tengerből felett sétálunk, amelyet helyenként 1000 méternél is magasabb, függőleges sziklafalak védenek a világ zajától. Kristálytisza vízében vízszatúkrözödnek a felhők. Látva a halványrózsaszín elszíneződésű sziklát, megértjük, hogy miért nevezik fény fjordjának. Lenézzünk, ne nézzünk? Ez itt a kérdés. Ez már

választják, de jaj, egyszer csak megpillantom a lelkesen integető családomat, amely csak lépésnyire van a szegélytől. Nyilván azt szeretnék, hogy fényképezzem őket, de csak félve merek feléjük sandítani, mert olyan érzésem támad, mintha a kivégzésüket kellene végignéznem. Azért mégiscsak megemberelem magam, és lövök néhány megismételhetetlen képet. Mindközben a legbátrabbak kilógatják lábukat a mélybe, és olyan hajmeresztő mutatványokkal hetvenkednek, hogy még a nézésétől is hányingerem van. Ó, mennyit álmództam erről a helyről, a kilátók kilátójáról! Az, hogy ott lehetek, olyan végtelen boldogsággal tölt el, hogy szinte nem is hiszek az érzéseimnek, tán csak álmodom? Mintha csak a világ tetejéről tekintnék alá. Félórás sort állunk ki néhány látványos sztárfotóért, kimerészkedünk mindannyian a szikla szélére, arra a pontra, ahonnan a legszebb rálátás nyílik a fjord teljes hosszára, és megkérjük a hátunk mögött várakozót, hogy örökítse meg a pillanatot. A Szószék-sziklán a hagyományos fotópóz olyan, mint amikor a tisztele-



A Szószék-szikla és a Lysefjord





# FEHÉR FEKETE

Szerkeszti: Kiss Éva 1069.

Egy ismeretlen szerzőtől idézünk a rejtvény főszóiban.

1	SZELLEMI ALKOTÓ	ALÁ MAGYAROS DAL	ÉVEINK SZÁMA	LYUKAS SÁLI	... ÉS TIHAMÉR (JÓKAI-HÓSÓK)
K	FÁBA VÉS UTÁNOZ	NEHÉZFÉM HATVAN PERC			M
2	A	ERŐGÉP ÓKORI BIRODALOM	MUTATÓSZÓ A HÁZBA TESZT		
ZŰRZAVAR		AZ ARGON VEGYJELE RANGJELZŐ ELŐTAG	GOND BEÁRUL!		
BÁNK BÁN FIA		FR. TERÜLET-MÉRTÉK ... MARK (VÉDJEGY)	SPANYOL AUTÓJEL IGEVÉGZŐDÉS LEHET		
... HANG (KIABÁLÁS)		USA-BELI ÍRÓ (LEON) SZIGET (OLASZ)			
ROSSZ (FRANCIA)		ZOKOG TALÁNI	AMELY SZEMÉLY CSAK FÉLIG!		
TE ÉN ÉN MELY SZEMÉLY?		ZACSKÓ ÉJJELE TENNIVALÓ	EGYENI SZERZETES-DEND		
		D-AMER. HEGYLÁNC OXIGÉN, JÓD VEGYJELE	RÓMAI 1100 ZOLA REGÉNYE		
TASZÍT		TOVA A FALU KÖZEPEI	SZERB VÁROS PATÁS ÁLLAT		
HINDU ISTEN A HÁZBA		... ALDA (SZÍNÉSZ) EGZISZ-TENCIA			ÉNEKEL
		NEM MEGY ELŐTAG: ELLEN	ORSZÁG-GYŰLÉSHELY (1707) KÉZZEL FOG		
FONTOS FÉM		VENDÉGLŐI LAP ULTRARÖVID HULLÁM	MENY-ASSZONYI ÁSVÁNYI FÜSZER		
BENT BENTI		BUSZKLIENS HATBÓL KETTŐ!	OLASZ NÉVELŐ NOTA BENE (RÖV.)		
CSILLAG (ANGOL)			KÁRT OKOZÓ EGYEI		
L. N. J.	Z		AZ EGYIK OLDAL		

## PÁLYÁZATI REJTVÉNY

ÓRÓMAI LATIN KÖZMONDÁS

1	2	3	4	5	Ó	6	7	8	A
9					10	10			
11	12	13	14	15		16		17	18
19					20			21	
22				23		24		25	
26			27		28		29		E
M	30	31			32			33	
34	35	36		37	38		39		
40		41		42		43		44	45
46			47		48		49		
A			Ü		T		50		

**VÍZSZINTES:** 1. Az idézet első része. 9. Fagylaltmárka. 10. Spanyol női név. 11. Előre jutó. 16. Becézett Enikő. 18. Párosan előz! 19. Formára vonatkozó. 20. Könnyen el lehet adni. 21. A mélybe. 22. Szegecs. 23. Az alumínium vegyjele. 24. Értékelés pénzzel. 25. Elájul. 26. Latin én. 27. Magasra nőtt ember. 29. ... Sámuel, magyar király volt. 30. ...-ének, francia nemzeti hősköltemény. 32. Sok van belőle. 34. Oda-vissza női név. 36. Világító dióda. 37. Baranya megyei helység. 39. Lengyel nagyváros. 40. Sajtólva arrébb tologató. 42. Épületszint. 44. Air India (röv.). 46. Publius Ovidius ..., római száműzött költő. 47. Jótékonykodik. 48. ... Vegas, nevadai város. 49. Szellemi alkotó. 50. Esetleg.

**FÜGGŐLEGES:** 1. Becézett öregember. 2. Kiűtés a ringben (angol röv.). 3. Átkarol. 4. Enyhén lejtős. 5. Porosz rajnai régió (volt). 6. Sohasem (német). 7. Bent bent! 8. A közvetlen közelébe. 11. Az idézet befejezése. 12. Kismértékben. 13. Magyar író, műfordító (László). 14. Meztelen művészeti alkotás. 15. Római 501. 17. Kiloliter (röv.). 20. ... Pelin, bolgár író, költő. 21. J. Wayne filmje. 23. Maros-parti város. 25. Főzött (szalonna). 27. Olaj jelentésű előtag. 28. Paradicsomi férfi. 29. Határozott névelő. 31. Ólommal kezel. 32. Kohó mellékterméke. 33. Ott a tetejére (nép.) 35. Fejtartónk. 38. Színültig. 41. Hollandiai város. 42. Teller ..., atomfizikus. 43. Reg és ... (Arany János költeménye). 45. Elektromosan töltött atom. 47. Rangjelző előtag. 49. Olasz névelő.

L. N. J.

A pályázati rejtvényben szereplő helyes megfejtéseket október 14-ig a Népújság címére (Dózsa György u. 9. szám) beküldők közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra ráragasztani.

A két rejtvény azonos számú meghatározásait keverve közöljük. A megjelölt négyzetekbe kerülő betűket folyamatosan összeolvasva Philippe Joseph Sands angol író, filmrendező egyik művének a címét kapjuk. Könnyítésül egy betűt előre beírtunk.

**VÍZSZINTES:** 1. Kisebb lapátoeska – Pucér, meztelen. 7. Keresztül – Ellenérték. 8. Gabonát levág – Dalbetét. 9. ... Roy (W. Scott) – POO. 11. Hordómérték – Zavart rab! 12. Szalonnát főz – Faszor. 14. Rangjelző szó – Belga és luxemburgi gépkocsijelzés. 15. Szabó Magda egyik regénye – Sportoló. 18. Rágcsáló állat – Mértani egyenes. 19. Mozdulatlan, rezzenéstelen – Lakónegyed. 22. Gally – A fluor és a nitrogén vegyjele. 23. Kugli – Házfedél. 25. Halkan nyit! – Szlogen része! 27. Baromfiféleség – Hátrahozat! 28. Régi történet – Eszes. 30. Kettős betű – Végtelen rög! 31. Orkeszter – Férfiszépség.

**FÜGGŐLEGES:** 1. Női név – Tengeri ragadozó. 2. Teszt, kísérlet – Hosszú női sál. 3. Kettőzve egyik nagyszülő – Fialatos köszönés. 4. Menyasszony – A világ ... (A. Dumas). 5. Szállás díja – Gyászoló. 6. Kötőfűk – Korallzátony. 10. ... tornya, bibliai építmény – Asztalszerű áldozati építmény. 13. Parkerdő – Magasztal, dicsér. 16. Számítógépen pötyög – Gyönyörködik benne. 17. Ókori görög cserépedény – Imitál. 20. Nincs testvére – Ereszt, lanyhul. 21. Vés, gravíroz – Kátyú, árok. 24. Növényi hajtás – Hegyi kirándulás. 26. Ízletes húsu hal – Én. 29. Kiejtett betű – Szelén vegyjele.

Koncz Erzsébet

1	2		3	4	5	6
7			8			
9		10		11		
12			13		14	
	15			16		
17		18				
19	20				21	
22			23		24	
25		26		27		
28			29		30	
31						

1	2		3	4	5	6
7			8			
9		10		11		
12			13		14	
	15			16		
17		18		T		
19	20				21	
22			23		24	
25		26		27		
28			29		30	
31						

### A SZEPTEMBERI ÉVFORDULÓK (2.) című pályázat nyertesei:

Borda János,  
Marosvásárhely, Moldova u.  
Fülöp Éva,  
Marosvásárhely, Építők sétány

A pályázati rejtvény megfejtése:  
TOMCSÁNYI; KOZINA; SCHEIBER; FÖLDES;  
KUBINYI; LAZÁR; GABORIAU

Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek a 0265/268-854-es telefonszámon.

### Megfejtések a szeptember 22-i számból:

Minirejtvények:  
1. Okatootáia  
2. A költészet

Skandi:  
Ki a pad alatt hever, vetett ágyba kívánczik.

### KOBÁK KÖNYVESBOLT



Marosvásárhely,  
Győzelem tér  
18. szám,  
www.bookyard.ro









**24 ÉVE!**

A RÁDIÓ GAGA SZERVEZÉSÉBEN /  
RADIO GAGA PREZINTĂ

**rádió**  
**Gaga**

**MAGNA CUM LAUDE**

AKUSZTIKUS KONCERT /  
CONCERT ACUSTIC

**DE 24 DE ANI!**



2023. OKT. **16.** MAROSVÁSÁRHELYI KULTÚRPALOTA  
PALATUL CULTURII DIN TÂRGU MUREȘ **16.**  
70 LEJ | 18<sup>00</sup> / 20<sup>00</sup> OCT. 2023.

FOTÁMOGATÓ  
HALLÉR

BELÉPŐKET KIZÁRÓLAG A MAROSVÁSÁRHELYI KULTÚRPALOTÁBAN VÁSÁROLHATNAK.  
BILETELE SE GĂSEȘC EXCLUSIV LA CASIERIA PALATULUI CULTURII DIN TÂRGU-MUREȘ.

KULTUR PALATA



**RMDSZ**

*Isten éltesse időseinket, erőben, egészségben,  
biztonságban és szeretetben!*

Csép Éva Andrea  
parlamentari képviselő

**Marosvásárhelyi Rádió Románia**

**96 FM**  
**106,8 FM**  
**1323 AM**

[www.marosvasarhelyiradio.ro](http://www.marosvasarhelyiradio.ro)

**Tanuljon**  
**angolul és németül**  
**a CALEPINUS**  
**NOVUSNÁL!**

Egyéni és csoportos tanfolyamok  
középiskolásoknak és felnőtteknek.  
**Érdeklődni a 0265-248-633,  
0744-381-006 telefonszámon.**

**A Marosvásárhelyi Transilvania**  
**Repülőtér**  
versenyvizsgálóval felvesz  
**egy gazdaságosztály-vezetőt**  
– COR-kód 121124.

A versenyvizsga időpontja: október 16., 10 óra.  
Jelentkezni október 6-án 15.30 óráig lehet.  
Bővebb tájékoztatás a [www.transylvaniaairport.ro](http://www.transylvaniaairport.ro)  
honlapon vagy a 0265-328-888-as telefonszámon.

Újdonságok a  
Kobak könyvesboltokban:

**DOUGLAS MURRAY**  
**HÁBORÚ**  
A NYUGAT ELLEN  
AND MOTHER... JÖVŐNK ÉS IDENTITÁSUNK A TET  
ALEXANDRIA

**Douglas Murray**  
**Háború a nyugat ellen**

**STEPHEN KING**  
**MINÉL VÉRESEBB**

Stephen King  
**Minél véresebb**

Keresse fel kávézónkat  
a vásárhelyi  
könyvesboltban!

**Coffee**

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

**CityTV**  
MAROSVÁSÁRHELY

**MAGYAR NYELVŰ ADÁS**  
**KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA**

**228-as**  
**a DIGI hálózatban**